- ' )(:(I 5 oty B Sl ﬁ'FL"

o .
Z@// bt =Xy o V=c g,

xv.{ — "‘
K (V D>

|

/

Matematiksel Modelleme

/7" f Etkinlik Ornekleri ve
N T, Cozum Yaklasimlan

N rtaeie () O )

l. /‘,r, 92‘

~ i
o ¥ ‘ ~ "'Z.' "‘ ﬁ‘
.U.O.L/ // ! \\




Onceki gece Istanbul’da bir banka subesi kimligi
belirsiz kisi ya da kisilerce elektriklerin kesik
oldugu bir sirada soyuldu. Polis olay mahalline
kisa siirede ulasti, ancak soygunu yapan kisi ya
da kisileri yakalayamadi. Olay yerindeki ¢esitli
kanitlar1 degerlendiren polis sabah saatlerinde
Ahmet K. (35), Burak M. (24) ve Cem T. (34)
adl siiphelileri gozaltina alarak 6nce Emniyet

Miidiirliigii’ne oradan da Adliyeye gotiirdii.
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Adliyedeki savcei, sorgulamalardan siiphelilerin
durumlariyla 1lgili asagidaki ¢ikarimlara ulasmastir:

»Eger Ahmet sugsuzsa, hem Burak hem Cem sucludur. \

» Ya Burak ya da Cem sugsuzdur.

»Ya Ahmet su¢suzdur ya da Burak sucludur. \

Bu bilgiler 1s181nda savci, stiphelilerin tutuklanma -
talebiyle mahkemeye sevkine ya da tahliyesine karar

verecek. Savci sizlerden, siiphelilerden kimin suglu
kimin su¢suz olduguna karar vermede kullanabilecegi
bir yOntem Onermenizi beklemektedir.




Banka Soygunu: Ornek Coziim Yaklasimi

p, q ve r asagidaki sekilde tanimlanmis onermeler olsun.

* p : Ahmet su¢ludur.

 q : Burak sucludur.

* r: Cem sugludur.

Bu 6nermeleri kullanarak sorgu tutanaklarindaki bilgiler asagidaki sekilde
ifade edilebilir.

* (1) p’ = (q Ar) [Eger Ahmet sugsuzsa, hem Burak hem Cem sug¢ludur].

* (2) q' vr'[YaBurak ya da Cem sugsuzdur].

* (3) p' Vv q [Ya Ahmet sugsuzdur, ya Burak sucludur].




Dogru onerme 1, yanlis onerme 0 ile i1fade edilerek, (1), (2) ve (3) bilesik dnermelerinin
dogruluk tablosu asagidaki gibi elde edilir.

"rf,;i' q I P q’ ' gar | pi=igar)| gvr p Vg
1 1 1 0 ] 0 1 1 0 1
1 1 0 0 0 1 0 1 1 1
1 0 1 0 1 0 0 1 1 0
1 0 0 |0 1 1 0 1 1 0
0 1 1 1 0 0 1 1 0 1
0 1 0 1 0 ! 0 0 1 1
0 () 1 1 1 ) ] 0 1 1
0 0 0 1 1 1 0 0 1 1

Dogruluk tablosuna gore yukarida verilen ti¢ ifadenin de dogru (1) oldugu ikinci satir sonucu
Verir.

Bu durumda p :1, q :1 ve r :0 olarak bulunur.

Sonuc olarak Ahmet ve Burak suclu, Cem sucsuzdur.



Hangi Otomobili Almah?

N

Levent Bey, ailesi i¢in bir otomobil almay1
planlamaktadir. Aylik net geliri 1.776 TL ve
sabit gideri 1.200 TL olan Levent Bey'in
birikmis 10.000 TL parasi bulunmaktadir. Y1l
sonu kampanyalarindan faydalanmak isteyen
Levent Bey, oncelikle otomobil bayilerini
ziyaret ederek diisiindiigli otomobillerin
ozelliklerini ve fiyatlarini igeren brosiirleri
edindikten sonra, bunlarin bilgilerini Tablo

1’deki gibi diizenlemistir.



Tablo 1. Araglarin modellerine gore teknik ozellikleri

I-r-d-'-
Teknik Grellikber

1. Olgiller

SoyxEnxYilkseklik {mm)
Apirhk (kg Suriol harig)
2. Kapasite

dagaj Hacmi (It)

Yakit Deposu {lz)

3. Motor ve Performans
“Motor Haomi (cc)
Silindir Adedi

Yakit Tdrd

Saksimum Hiz (kmy'sa)
Hizlanma (0-100 kmy/'sa){sn)

Yakit Thketirnd {1t/100 km){Sehir digi)

Yakit Tuketimi (1t/100 km){Sehir ici)
Yabkot Thketimi {1t/100 km){Birlesik]
Anahtar Teslim Fiyat: (TL)

arag Modeller
| Ll B L | 0 E
ATES1695x1530 | 4065x1687x1490 | 4000x1642x14598 | 4030x1730x1472 | 402Tx1707x1493
1005 1105 1144 1214 1280
272 275 315 270 288
42 45 45 50 45
G998 1248 15598 1560 1461
3, Sirah 4, Sarali d, Siralh d, Sarali 4, Sural
Benzin Benrin el Dizel Dizel
155 165 155 182 174
15,7 13,6 10,9 11.5 12.7
g, b 3.5 3 B 3.7 !
b2 6.2 T | . il
5.1 4.5 4.2 4.4 4.4
28000 29600 33000 32000 35000

Levent Bey, deneyimli arkadaslariyla da konusarak otomobillerin teknik ozelliklerine yonelik asagidaki notlar1 ¢ikartmastir:
» Otomobillerde motor hacmi biiyiidiikce tiiketilen yakit miktar1 artar.
» Otomobillerin agirlhig ile yliksek hizlardaki giivenligi arasinda dogru oranti vardir.
» Silindir sayis1 arttikca motorun giicii artar.
Levent Bey, otomobil alirken biriktirdigi paray1 pesinat olarak vermeyi, geri kalan kismi ise
bankadan kredi alarak 6demeyi diisiinmektedir. Kredi i¢in 4 bankayla goriiserek, kredi ve faiz oranlarin1 gosteren Tablo 2’yi

olusturmustur.



Levent Bey'in sizin
yardiminiza ihtiyaci vardir.
Onun hangi otomobili tercih
etmesi ve hangi finansman
alternatifini ve vadesini
segmesi gerektigini nedenleri
ile aciklayan bir model
gelistiriniz.

Tablo 2. Bankalarin kredi faiz oranlari

é Bankalar ve Faiz Oranlarn (%)
Kredi Tutar (TL) Vade (Ay)
v X Y .
Bankasa Bankasi Bankasi Bankasi

10000-15000 24 1,04 0,99 0,79 1.1
10000-15000 36 1,09 1.1 1,07 1,15
10000-15000 48 1,12 1,14 1,15 1,16
10000-1 5000 60 1,15 1.2 1,19 1,18
15000-20000 24 1,05 1,03 0.89 1.09
15000-20000 36 1.1 1,09 1,12 1,16
15000-20000 48 1,14 1,13 1.15 1,19
15000-20000 60 1,18 1,15 1.17 1.21
20000-25000 24 1,07 1,09 1.05 1.08
20000-25000 36 1,12 1,12 1.15 1,17
20000-25000 48 1,15 1,16 1.2 1.21
20000-25000 60 1.2 1,22 1.24 1.29




Hangi Otomobili Almali:
Ornek Coziim Yaklasim

Oncelikle Levent Bey'in aylik ddeyebilecegi maksimum iicret 1.776 — 1.200 = 576

TL’dir. Dolayisiyla aylik 6demeler 576 TL’y1 gegcmemelidir. Pesinatta verecekleri 10.000
TL’yi otomobillerin fiyatlarindan diisersek, bankadan alinmasi gereken kredi bulunur. Buna
gore,

* A otomobilini almak icin ¢ekilmesi gereken kredi miktari: 28.000 — 10.000 = 18.000 TL
* B otomobilini almak i¢in ¢ekilmesi gereken kredi miktari: 29.600 — 10.000 = 19.600 TL
* C otomobilini almak i¢in ¢ekilmesi gereken kredi miktari: 33.000 — 10.000 = 23.000 TL
* D otomobilini almak i¢in ¢ekilmesi gereken kredi miktari: 32.000 — 10.000 = 22.000 TL
* E otomobilini almak i¢in ¢ekilmesi gereken kredi miktari: 35.000 — 10.000 = 25.000 TL

bulunur. Bu kredi miktarlarinin ¢ekilmesi i¢in dncelikle otomobile gore agirlikli ortalama ya
da puanlama belirlenmelidir. 5 ara¢ oldugu icin en diisiik 6zellige 1, en yiiksek ozellige 5
puan verilerek hesaplama yapilabilir. Eger esit ozellikler s6z konusu ise biitiin araglara
verilecek toplam puan 15 olacak sekilde orantili puanlama yapilabilir. Buna gore asagidaki
tablo elde edilir.




Agirhk (kg)(Stiriici harig) 1 2 3 + 5
Yakit Deposu (1) 1 3 3 5 3
Motor Hacmi (cc) 1 2 5 + 3
Silindir Adedi 1 3.5 3.5 3.5 3,5
Yalat Tiri 1,5 1.5 4 + 4
Maksimum Hiz (km/sa) 1 2 5 3 3
Hizlanma (0-100 km/sa)(sn) 1 2 5 4 3
Yalat Tiketimi (1/100 km)(Sehir dig1) 1 S 4 3 r
Yalat Tiketimi (1/100 km)(Sehir igi) 1,5 1.5 5 | 3 4
Yalat Tiuketimi (1/100 km)(Birlesik) 1 2 5 3.5 3.5
Anahtar Teslim Fiyau (TL) | 5 | 4 | 2 3 !
Agirlikli Puanlama Toplam 16 | 285 | 445 | 41 | 35




Avhk Taksit (TL)
Kredi Tutar: (TL) Vade (Ay) Vv X Y Z
C C C C
23000 24 1120 1123 1117 1121
23000 36 810 810 815 818
23000 48 658 660 667 669
23000 60 S 579 582 591

Bu elde edilen 6deme tablosuna gore C modeli i¢in V bankasindan 60 ay
vadeli 23.000 TL kredi alinmalidr.




Acile Gelen Yuksek Tansiyon Hastasi

Tansiyon, atardamarlarin icindeki kan basincidir. Tansiyon, 6lcim birimi mmHg olan iki parametre ile olculur:
blyik tansiyon (sistolik basing) / kiiclik tansiyon (diastolik basing). Blyik tansiyon, kalbin sol kalpten kani viicuda
dogru pompalarken kullandigi glice denir. Kiiclik tansiyon ise kalbin kan pompalanmasini bitirdikten sonra
damarlarda ortaya cikan basinctir. Diinya Saglik Teskilati’nin tarifine gore normal kan basinci 120/80 mmHg dir.

Yapilan bilimsel calismalara gore yiksek tansiyon siniri yasla degisiklik gostermesine ragmen, orta yash insanlarda
blyuk tansiyon en fazla 140 mmHg, kicuk tansiyon ise en fazla 85 mmHg olmalidir.

Tansiyonu yuksek olan bir hastayi rahatsiz eden ve bir doktora gitmesine yol
acan ilk belirtiler basin arkasindan enseye dogru uzanan bas agrisi, bas donmesi,
kulak ¢cinlamasi, burun kanamasi veya kalp agrilaridir.

Yiksek tansiyon eger kontrol edilmezse, kalp, beyin, bobrek gibi hayati
organlarda zaman icinde bir cok hastalik ortaya cikaracagi gibi, ani ve asiri
tansiyon yikselmesi hastanin beyin kanamasi gecirerek fel¢ olmasina bile sebep
olabilir. Bu nedenle, ylksek tansiyonun tedavisi mutlaka yapilmalidir.

1. Tansiyonun ylUksek olmasi ne demektir?

2. Tansiyonu ortalama 130/82 mmHg olan bir kisi yliksek tansiyon hastasi olarak
kabul edilebilir mi? Neden?

3. Bu kiside yuksek tansiyon belirtileri gortlir ma?



Asistan doktor olarak acilde nébet tuttugunuz bir
aksam saat 21.15’te, yuksek tansiyon belirtileri ile
acile gelen bir hastanin ilk tansiyon élcimuni
yaptiktan sonra tansiyonunun cok ylksek
oldugunu goérduniz ve hastaya uygun dozda bir
tansiyon dustrici ilac verdiniz. Daha sonra, ilknur
hemsireden belli araliklarla bu hastanin tansiyon
Olcimunt yapmasini, bu sonuclari 6lcim yaptigi
saatle birlikte bir kagida not etmesini ve eger acil
bir durum olursa size haber vermesini istediniz.
Yaklasik iki saat sonra, hastayi kontrol etmek icin
yanina ugradiginizda, Ilknur hemsire size Tablo
1’de gosterilen tansiyon takip cizelgesini verdi.

Tablo 1. Hastanin tansiyon takip gizelgesi

Tansiyon &lgilim zamam Blylk tansiyon Kiighk tansiyon
{saat) {(mmHg) (mmHg)
21:15 198 119
21:20 182 103
21:28 167 93
21:40 154 BB
22:19 129 B4

23:20 125 a1




Tansiyon takip cizelgesindeki verileri kullanarak, Acil Tip Anabilim Dali Baskani olan

hocaniza, asagidaki sorulari ayrintili ve ikna edici cevaplar veren bir aciklama yapmaniz
gerekiyor.

1. Hastanin tansiyonu hastanede bulundugu sirede zamanla nasil degismistir?
Tansiyonun dususunde nasil bir degisim s6z konusudur?

2. Hastanin tansiyonunun disus oraninin en fazla ve en az oldugu saatler hangileridir?
3. Hastayi rahatsiz eden yuksek tansiyon belirtileri tahminen ne zaman kaybolur?
4. Hastanin tansiyonu normal kan basincinda dengelenmedigi siirece, hastayi taburcu

edemeyeceginizi gbz onunde bulundurarak tansiyon takip cizelgesine gore sizce bu

hasta taburcu olabilir mi? Eger cevabiniz evet ise hastanizi saat kacta taburcu
edeceksiniz? Neden?



Acile Gelen Yuksek Tansiyon Hastasi: Ornek Cézum Yaklasimi

Tablodaki “tansiyon 6lciim zamani (saat)”, hastaneye ilk gelisinden itibaren gecen
zaman (dakika cinsinden) ile degistirilerek olusturulan yeni tablo verileri grafiksel
ortama aktardigimizda, hastanin tansiyonunun (hem buyik tansiyon hem de kiclk
tansiyon) hastanede bulundugu siirede zaman icinde dustligini; fakat disus
oraninin zamanla azaldigini (azalarak azalmak); disis oraninin en fazla oldugu
saatlerin hastaneye geldigi ilk 5 dakikalik zaman dilimindeyken, en az dislsun
oldugu saatlerin ise son bir saatlik zaman diliminde oldugunu kolaylikla gérebiliriz.



Tanskyon Glodimnm Zam:ane LAamwLanm Hikvilk tansivon Kicilk cansivan

[saat) (dk. ) (mamaHg) (oemaHg)
2115 iy 198 115
e 5 185> 1053
21-ZF8 13 187 O3
21-4a s 154 £E8
22-T9 -1 129 B4
230 125 125 El
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Hastayi rahatsiz eden yuksek tansiyon belirtileri, hastanin blyuk tansiyonunun 140, kticuk
tansiyonunun ise 85 mmHg’nin altina distigu saatlerde kaybolacaktir. Verilen tabloya baktigimizda,
hastanin tansiyonu bu degerlere 21:40 ve 22:19 saatleri arasindaki 39 dakikalik bir zaman dilimi
icinde ulasmis olmalidir. Blylik ve kiclik tansiyon icin, bu araliktaki (dakikalik) ortalama degisimlere

bakacak olursak;
129-154 _

Blyuk tansiyondaki ortalama degisim (mmHg): 5 = 0,64
. : : .. . 84—88
Kicuk tansiyondaki ortalama degisim (mmHg): 5 = 0,10

Buradaki negatif isareti tansiyondaki diisuse isaret etmektedir. Boylece, bliyiik tansiyonun
140—154

—0,64
85—88

~0,10
22:10’da (yani 21:40’tan 30 dakika sonra) kaybolacaktir. Grafige bakildiginda, hastanin tansiyondaki

dususin neredeyse durmak Gzere oldugu ve son olcim degerlerinin neredeyse normal tansiyona
(120/80) yaklastigini gorebiliriz. Son bir saatte yaklasik 4mmHg’lik bir diistis oldugunu goz 6niine
alirsak, son tansiyon 6lcimuinden en fazla bir saat sonrasinda (eger tansiyondaki diistis miktari son
bir saatteki diisis miktariyla ayni kalsa bile) hastanin tansiyonu normale ulasacagindan, hasta saat
00:20°de taburcu edilebilir.

=~ 272 dakika iken, kiicik tansiyonun 85 mmHg’ye ulasmasi icin gecen tahmini sire

=~ 30 dakikadir. Boylece, hastayi rahatsiz eden yuksek tansiyon belirtileri tahminen saat



	Slayt 1: Matematiksel Modelleme Etkinlik Örnekleri ve Çözüm Yaklaşımları
	Slayt 2: Banka Soygunu
	Slayt 3
	Slayt 4: Banka Soygunu: Örnek Çözüm Yaklaşımı
	Slayt 5
	Slayt 6: Hangi Otomobili Almalı?
	Slayt 7
	Slayt 8
	Slayt 9: Hangi Otomobili Almalı:  Örnek Çözüm Yaklaşımı
	Slayt 10
	Slayt 11
	Slayt 12
	Slayt 13
	Slayt 14
	Slayt 15: Acile Gelen Yüksek Tansiyon Hastası: Örnek Çözüm Yaklaşımı
	Slayt 16
	Slayt 17

